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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

2.  Стратегию приспособления как линию поведения в конфликтной ситуации отличает:
1) учет интересов всех участников конфликта путем открытого обсуждения разногласий;

2) пренебрежение своими интересами в пользу другого; 3) достижение согласия в результате взаимных уступок;
4) умение отстоять свое мнение путем открытой борьбы за свои интересы;

3.  Определение баланса интересов ведущих политических сил и выработка конструктивной общей линии действий являются
функцией политической системы:

1) контроля; 2) целеполагания; 3) регламентации; 4) интеграции.

4.  К малой социальной группе относятся(-ится):
1) пенсионеры 2) экипаж самолета 3) болельщики футбольного клуба 4) коллектив крупной школы

5.  В концепции русско-американского социолога П. Сорокина в основу идеационного типа культуры положены(-о):
1) религиозная вера и религиозные взгляды 2) единство религиозных и рационально-чувственных ценностей

3) эстетическое начало и нравственный идеал личности 4) сходные технологии и техника

6.  Демографической угрозой для большинства развитых стран является:
1) отсутствие государственных социальных стандартов 2) уменьшение миграции населения

3) тендерный баланс во всех сферах жизни общества 4) неблагоприятная возрастная структура населения

7.  В Древнем Риме слово «культура» обозначало:
1) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

2) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека;
3) совокупность результатов человеческой деятельности;

4) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;
5) средство возвышения человека, совершенствования духовной жизни и нравственности.

8.  Темперамент  — это свойство человека:
1) инновационное; 2) кратковременное; 3) публичное; 4) устойчивое; 5) приобретённое.

9.  К личным правам граждан Республики Беларусь относится право на:
1) создание общественных объединений 2) выбор языка общения 3) жилище и собственность

4) научное и техническое творчество

10.  Потребительская корзина:
1) представляет собой оплату труда в натуральной форме; 2) включает в себя расходы на санаторно-курортное лечение;

3) ориентирована на уровень жизни соседних стран;
4) представляет собой научно обоснованный набор жизненно важных товаров и услуг.

11.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депутатов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность — это разновидность общественной собственности.
5) Производство вещи — это вторичный способ приобретения права собственности.
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12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности и ее проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

13.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
1) получением власти путем наследования 2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств 4) сохранением традиций при передаче власти

14.  Сфера общественной жизни, в центре которой находятся отношения власти, деятельность, связанная с борьбой за власть и
оказанием влияния на власть, а также основные направления деятельности государства,  — это:

1) политический статус; 2) монархия; 3) политика; 4) политическая элита; 5) политический лидер.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и личностью
2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Республики Беларусь на современном
этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  хозяйственно-бытовая
Б)  эмоционально-психологическая
В)  воспитательно-регулятивная

Характеристика
1)  развитие нравственных качеств ребенка
2)  поддержка и поощрение успехов членов семьи
3)  обеспечение условий жизнедеятельности
4)  воспроизводство человека как биологического вида

21.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Действие, которое запрещено нормами административного права и за совершение которого предусмотрена ответственность,
называется административный(-ое) ________.

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как правового государства:
 

1)  политический плюрализм
2)  действенный судебный механизм защиты прав человека
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  самостоятельность при разрешении внутренних проблем
5)  наличие местных органов власти

24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следовательно, вместе с тем единство идеи
жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, потому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой опре-
деленности, которые не были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание как самое
себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение самой себя от себя, и одно из этих различе-
ний есть тождество с собой, которое, однако, содержит в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цитаты, опираясь на соответствующую
трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

25.  Укажите два положения, которые в соответствии с законодательством характеризуют избирательную систему Республики
Беларусь.
 

1)  выборы являются свободными, так как контроль за волеизъявлением граждан запрещен
2)  выборы являются прямыми, поскольку депутаты избираются гражданами непосредственно
3)  выборы являются равными, так как один избиратель имеет один голос
4)  разрешено открытое голосование граждан на избирательных участках
5)  разрешено голосование за члена семьи при наличии доверенности

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие культуру.
 

1)  Массовая культура начала складываться в ранний период истории человечества.
2)  Элитарная культура ориентирована на каждодневное потребление широкими слоями населения.
3)  Отличительной чертой культурной элиты является стремление к созданию высших ценностей культуры.
4)  Народная культура обычно создается анонимными творцами, не имеющими профессиональной подготовки.
5)  Субкультура составляет основу доминирующей культуры.
6)  Контркультура связана с отрицанием или разрушением принятых в обществе ценностей, норм и правил.

29.  Права направлять обращения в государственные органы и участвовать в решении государственных дел относятся к такой
группе прав человека, как _________ права.

30.  В соответствии со статьей 6 Конституции Республики Беларусь «государственная власть в Республике Беларусь осуществ-
ляется на основе разделения ее на ______ , исполнительную и судебную».

31.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником государственной ______ и но-
сителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».

32.  Установите соответствие.

Вид дохода
A)  роялти
Б)  вторичный доход
B)  прибыль

Пример
1)  Михаил, имея сбережения, положил их в банк и каждый месяц получает определенную сумму дохода от депозита
2)  Василий Андреевич получает пенсию по возрасту
3)  Евгений является владельцем автомобильного завода и получает доход от этой деятельности
4)  Ольга является поэтом и регулярно получает отчисления от издательств за авторские права на свои стихи

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространенной формой конкуренции явля-
ется А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: монополия, олигополия, а также Б)______, представляющая
собой ситуацию на рынке с присутствием множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль
рекламы, торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

34.  Установите соответствие.

Понятие
A)  социализация Б)  сознание B)  личность

Характеристика
1)  ценность, значимость, которыми человек наделяет себя как личность целиком, а также отдельные стороны своей
деятельности, поведения, характера
2)  присущая человеку способность воспроизводить действительность в мыслях и образах, понимать происходящее
и выстраивать на этой основе свое поведение
3)  человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных им в процессе возрастно-
го развития и социализации
4)  процесс приобретения человеческим индивидом навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Цель А) __________ права  — предотвратить или ограничить людские страдания во время вооруженных конфликтов, а его функ-
ции реализуются посредством соблюдения следующих принципов: Б)______ , соразмерности, проведения В)________ и гуманного
обращения
 

1)  международное медицинское
2)  международное гуманитарное
3)  испытания
4)  различие
5)  скептицизм
6)  гуманизм

36.  Установите соответствие.
 

Функция государства Проявление

A)  социальная
Б)  правоохранительная
B)  культурная

1)  экономическое сотрудничество с другими странами
2)  развитие науки
3)  развитие здравоохранения, пенсионное обеспечение, решение экологических проблем
4)  обеспечение законности на территории государства

37.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  несоответствие работника выполняемой работе вследствие недостаточной квалификации
2)  распитие работником спиртных напитков в рабочее время или по месту работы
3)  нарушение работником требований по охране труда, повлекшее увечье других работников
4)  ликвидация организации

38.  Установите соответствие.
 

Орган обеспечения законности и правопо-
рядка Республики Беларусь Полномочия

A)  Следственный комитет
Б)  органы юстиции
B)  Конституционный Суд

1)  руководство регистрацией актов гражданского состояния
2)  контроль за соответствием нормативных правовых актов Основному Закону
3)  осуществление предварительного следствия
4)  обеспечение пограничной безопасности


